

100 de zile de școală, în alternativa Step by Step

Colecții spectaculoase la prima sărbătoare

Miercuri, 13 martie, elevii clasei pregătitoare B, Step by Step, din cadrul Liceului Greco-Catolic Iuliu Maniu, coordonați de prof. înv. Maria Brisc și prof. înv. Luminița Abrudan, au sărbătorit primele 100 de zile petrecute pe băncile școlii, în cadrul unui eveniment festiv.

Una dintre cele mai frumoase tradiții născute în cadrul alternativei Step by Step este sărbătoarea primelor 100 de zile de școală, un eveniment dedicat copiilor din clasele pregătitoare, care are continuitate până în clasa a IV-a. Astfel, din prima zi de școală, elevii sunt invitați să se gândească la o colecție care va avea, la finele ciclului de învățământ primar, nu mai puțin de 700 de obiecte. Provocarea constă în a adăuga colecției câte un obiect în fiecare zi petrecută la școală. La fiecare 100 de zile de școală împlinite, copiii, în cadrul unui eveniment festiv, își prezintă colecțiile. Și pentru ca provocarea să fie cât mai atrăgătoare, elevii sunt încurajați ca, alături de părinții lor, să creeze ceva din obiectele colecționate.

„Este o tradiție în alternati-



va Step by Step să numărăm zilele de școală și să ne oprim pașii cu bucurie la fiecare sută pentru a sărbători împreună cu părinții valori ca învățătura, creativitatea, perseverența, munca în echipă. Alternativa Step by Step încurajează implicarea părinților în procesul educațional și promovează astfel valorile familiei și importanța timpului de calitate pe care părinții îl petrec alături de copilul lor”, a spus prof. înv. Maria Brisc.

Elevii clasei pregătitoare B au pregătit colecții specu-

loase. Din nasturi, scoici, inimoare, steaguri și bărcuțe au luat viață tablouri, căsuțe și obiecte decorative, fundițe și panglici au împodobit rochițe de bal, o autostradă cu mașini s-a născut din stickere colorate, din bețe s-a născut un copac stilizat, un inorog a prins viață cu multă migală și vederi din toate colțurile lumii au ajuns în Aula Magna a Seminarului Greco-Catolic.

„Copiii clasei pregătitoare B, așa cum i-am descoperit pe parcursul celor 100 de zile de școală, sunt creativi, dez-

involți, harnici și receptivi. Și aceste calități ale lor se reflectă în colecțiile prezentate. Sunt colecții variate, pline de culoare, în care se regăsesc trăsături din personalitatea lor. O parte dintre aceste colecții le vom păstra la școală o perioadă, ca material didactic”, a mai spus Maria Brisc.

După prezentarea colecțiilor, elevii au continuat sărbătoarea pe tot parcursul zilei de școală printr-o serie de activități creative, presărate cu surprize și voie bună.

■ **Andreea COSTEA**

Săptămâna viitoare, se lansează la Oradea O carte unicat despre înțelepciune

Bibliotecile românești nu duc lipsă de cărți despre înțelepciune. Niciuna însă nu sistematizează cu rigurozitate științifică, așa cum face Claudiu Damian, în *Hochma, înțelepciunea în cărțile Vechiului Testament*. Pentru documentare, cercetătorul a citit și tradus texte în original, în limba greacă și ebraică, în Israel, și s-a străduit să le contextualizeze pentru o mai bună înțelegere.

Șase ani de muncă și studiu, ultimul la Facultatea de Științe Biblice și Arheologice „Studium Biblicum Franciscanum” din Ierusalim, Israel, de atât a avut nevoie actualul purtător de cuvânt al Inspectoratului Școlar Județean Bihor, prof. Claudiu Damian, pentru a sistematiza tot ce înseamnă înțelepciune în lucrările de specialitate din literatura sapiențială.

„Am dorit să înțeleg mai bine lumea. Călătoriile mele au fost generate de dorința de a cunoaște, de a descoperi, de a înțelege înțelepciunea, dar și de a împărtăși celorlalți din frumusețile și misterele lumii”, susține Claudiu.

Hochma prezintă, în 486 de pagini, cum s-a dezvoltat termenul de înțelepciune pe parcursul istoriei în literatura sapiențială egipteană, mesopotamiană, asirobabiloniană, feniciană, ebraică și elină. Ea are în centru o traducere proprie din greacă a textelor vizate, în special a capitolelor IX din Înțelepciunea lui Solomon (Rugăciunea de obținere a Înțelepciunii de către

regele Solomon).

„În ceea ce privește rugăciunea regelui Solomon de obținere a înțelepciunii, autorul realizează o traducere proprie a textului pentru a scoate mai bine în evidență sensurile pe care din diferite motive de natură lingvistică traducătorul ediției sinodale le-a scăpat din vedere.

Demersul său laudabil a fost corelat cu o abordare exegetică ce i-a justificat opțiunile de traducere și, ulterior, i-a oferit posibilitatea de a sublinia mult mai vizibil concluziile la care s-a ajuns la finele acestei lucrări”, susține pr. prof. univ. dr. Ioan Chirilă – președintele Senatului Universității „Babeș-Bolyai”, Cluj-Napoca.

Lucrarea este laudată și de Vasile Condrea, de la Departamentul de Teologie și Religie al Durham University, Marea Britanie:

„Ce poate fi mai natural pentru Proverbele lui Solomon, Înțelepciunea lui Solomon, și Înțelepciunea lui Isus Sirah decât să vorbească despre cum omul poate urma Tora sau Legea? A citi aceste texte, așa cum Dr. Damian o face, cu acribie literară secundată de înțelepciune naturală este o provocare și un privilegiu al celor puțini. Asta mai cu seamă atunci când puțini cercetători români s-au aplecat asupra ambientului biblic al acestor cărți, ambient aflat la confluența marilor literaturi ale vremii.

Volumul despre Hochma sau Înțelepciune este un ghid potrivit pentru cei care vor să știe



Cartea va fi lansată miercuri, 20 martie, în Cetatea Oradea

mai mult despre bogata literatură sapiențială. Sunt ispitit să cred însă că autorul nu a spus ultimul cuvânt despre acest subiect.”

Surprinzător, cei care vor citi lucrarea vor putea descoperi că cele mai multe dintre citatele care vizează înțelepciunea sunt actuale pentru că surprind esențe pe care timpul nu are puterea de a le altera. Că ele pot fi folosite cu succes și astăzi și pot ajuta la dezvoltarea unui echilibru în lumea agitată în care trăim.

Claudiu Cristian Damian și-a început studiile în teologie la Seminarul Teologic „Sfinții Trei Ierarhi” din Zalău. Este licențiat în Teologie Pastorală și Psihologie la Universitatea din Oradea. În 2005-2006 a obținut o bursă Erasmus – Socrates care i-a permis să își continue studiile în Grecia la Facultatea de Teologie din Atena, precum și o specializare pe limba greacă.

În 2015 devine doctor în teologie biblică al Universității Babeș-Bolyai din Cluj-Napoca,

având calificativul de „Magna Cum Laude”, cu teza de doctorat „Hochma - înțelepciunea în cărțile sapiențiale ale Vechiului Testament”.

În cadrul doctoratului, în anul universitar 2010-2011, a primit o bursă și a fost înmatriculat la Studium Biblicum Franciscanum Ierusalim, Israel (Universitatea Pontificală Antoniană din Roma), institut de cercetare și învățare academică a Sfinței Scripturi și a arheologiei biblice, absolvind anul universitar cu calificativul „Magna Cum Laude”.

În paralel a participat ca auzitor la cursurile institutului École biblique et archéologique française de Jérusalem, cursuri legate de subiectul înțelepciunii gnomice.

Publicată la Editura Presa Universitară Clujeană a Universității Babeș-Bolyai, Hochma va fi lansată pe 20 martie, la ora 18.00, în Cetatea Oradea, corp E (sala de deasupra Consulatului).

■ **Vasilică ICHIM**

Când nu zăngănesc armele, vorbesc muzele

urmăre din pagina 1

... „Roma antică. Civilizație și Grandoare. Tehnologie civilă și militară”. Exponatele provin de la italianul Gabrielle Niccolai, din Florența, care în 2010 a organizat pentru prima dată... la Roma o expoziție intitulată „Mașina - Tehnologia în Roma antică”, premiată de președintele de atunci al Italiei. Reconstrucția pieselor expuse sunt copii sau prototipuri, la dimensiuni originale, de mașini și instrumente antice pentru a reconstitui modele care să fie „fidele” obiectelor din perioada respectivă. Notate și performanța „mașinilor” imitate este că ele pot fi urmărite și astăzi cum funcționau în antichitate. Este o lecție materială, vie, palpabilă a culturii, civilizației, tehnicii mașinismului din antichitate. Expoziția a fost vernisată și onorată de prof. univ. dr. Mihai Bărbulescu, de la Facultatea de Istorie și Filozofie a Universității „Babeș-Bolyai”, din Cluj-Napoca, din 2008, director la Academia de Romani de la Roma. Nu doresc să mă substituie oportunității și plăcerii rarissime a vizitatorilor de a examina pe îndelete și a se mira de fiecare exponat în parte. Îi sfătuiesc însă pe toți tinerii, elevii sau studenții, pe părinți, profesori să viziteze această unică expoziție de cultură și civilizație materială, tehnică, mașinistă, care rămâne accesibilă până în luna iunie a.c. Vizitatorii au, de asemenea, posibilitatea de a viziona gratuit un film despre Imperiul roman.

Mai trebuie menționat că toate materialele, deși copii și restituiri, la scară, au ca bază documentar-științifică, în afară de numeroase date istorice, cartea arhitectului roman Marcus Pallio Vitruvius, „Despre arhitectură”, din aceeași strălucită generație a lui Cicero și Caesar din secolul I î.e.n., își au și cărțile destinul lor fericit și pot înlocui zăngănitul armelor prin cântecul muzelor. ■

Sinucidere în Penitenciarul Oradea

Un tânăr în vârstă de 25 de ani și-a pierdut viața, în urma unui stop cardio-respirator, în timp ce era internat în Spitalul Clinic Județean după ce s-a spânzurat în Penitenciarul Oradea.

Bărbatul era deținut în regim închis, în Penitenciarul Oradea. El a fost transportat la spital săptămâna trecută, în data de 9 martie, după ce s-a spânzurat în Penitenciarul Oradea. Deținutul fusese condamnat la o pedeapsă de 14 ani și 4 luni pentru viol. „Deținutul se afla în executarea pedepsei în regim închis. La nivelul Penitenciarului Oradea a fost demarată o anchetă internă în vederea stabilirii condițiilor în care s-a produs incidentul. De asemenea, au fost anunțate autoritățile competente în astfel de cazuri”, a precizat Adina Bîrda, purtătorul de cuvânt al Penitenciarului Oradea. ■

Flash rutier

Pieton băut, acroșat

Martți, la ora 06.20, pe DN 76, în localitatea bihoreană Petrieni, un bărbat de 34 de ani, din comuna Beltiug, județul Satu Mare, în timp ce conducea o autoutilitară, a acroșat un localnic de 52 de ani, care se deplasa pe marginea părții carosabile, împingând o roabă. În urma acroșajului, bărbatul de 52 de ani a suferit leziuni ușoare. În urma testării cu aparatul etilotest, s-a constatat că pietonul prezenta o concentrație alcoolică de 0,59 mg/l alcool pur în aerul expirat. Polițiștii rutieri continuă cercetările pentru stabilirea cu exactitate a cauzelor și împrejurărilor producerii accidentului rutier.

Accidentat ușor

Tot martți, în afara localității bihorene Chiribiș, un bărbat de 30 de ani, din municipiul Oradea, în timp ce conducea o autoutilitară, a acroșat cu oglinda retrovizoare un bărbat de 49 de ani, din comuna Chișlaz, care circula pe partea carosabilă, în aceeași direcție de deplasare. În urma accidentului rutier, pietonul a suferit leziuni ușoare. Polițiștii rutieri continuă cercetările. ■